
Ερωτήματα  για  την  αγάπη. 
Γέροντας  Ευστράτιος  Γκολοβάνσκι. 

 

 
 
Μου φαίνεται ότι κανένας δεν με αγαπάει, γι’ αυτό νιώθω ένα κενό 

στην ψυχή μου. 
Τι μου συμβαίνει; 
Απάντηση: Οι σημερινοί άνθρωποι υποφέρουν πολύ και παθαίνουν 

πολλά, επειδή θέλουν να τους αγαπούν και όχι να αγαπούν. Αλλά ο Κύριος 
είπε, «Να αγαπάτε ο ένας τον άλλο» (Ιω. 13:34), ακόμα και τους εχθρούς 
σας (Ματθ. 5:44), όχι να ζητάτε αγάπη από τους άλλους. Τέτοια απαίτηση 
είναι εγωιστική, φίλαυτη. Μη νοιάζεσαι, λοιπόν, αν σε αγαπούν. Αγαπάς 
εσύ τον Χριστό και τους ανθρώπους; Αν τους αγαπάς πραγματικά, δεν θα 
νιώθεις στην ψυχή σου κανένα κενό, αλλά, απεναντίας, πληρότητα 
ειρήνης και χαράς. 

* * * 
Υπάρχει καλή και κακή αγάπη προς τον εαυτό μας; 
Απάντηση: Ναι. Η καλή αγάπη ταυτίζεται με την επιθυμία και τον 

αγώνα αποκτήσεως της αιώνιας ζωής, με την επιδίωξη δηλαδή της 
σωτηρίας της ψυχής, σύμφωνα με τη διδασκαλία του Κυρίου μας και της 
Εκκλησίας Του. Η αγάπη αυτή είναι χρέος μας, αφού ο Θεός τόσο μας 
αγάπησε, «ώστε παρέδωσε στο θάνατο τον μονογενή Του Υιό, για να μη 
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χαθεί όποιος πιστεύει σ’ Αυτόν, αλλά να έχει ζωή αιώνια» (Ιω. 3:16). Πολύ 
συχνά το Ευαγγέλιο μας παραγγέλλει να φροντίζουμε για την αιώνια 
σωτηρία μας (βλ. λ.χ. Ματθ. 16:26, Λουκ. 13:24). Δεν είναι, βέβαια, 
ενάντια στο θέλημα του Θεού και η φροντίδα για την ευημερία στην 
πρόσκαιρη τούτη ζωή, φτάνει να κινείται στα πλαίσια του ευαγγελικού 
νόμου. 

 
Η κακή αγάπη προς τον εαυτό μας είναι η φιλαυτία, που επιδιώκει 

την εμπαθή ικανοποίηση των επιθυμιών μας, συχνά σε βάρος των 
συνανθρώπων μας και με παράβαση του θείου νόμου. 

 
Ο χριστιανός πάνω από τον εαυτό του βάζει πάντα τον Θεό και δίπλα 

στον εαυτό του βάζει πάντα τον πλησίον, γιατί δεν ξεχνάει τα λόγια του 
Χριστού: «Ν’ αγαπάς τον Κύριο, τον Θεό σου, μ’ όλη την καρδιά σου, μ’ 
όλη την ψυχή σου και μ’ όλο το νου σου. Αυτή είναι η πρώτη και η πιο 
μεγάλη εντολή. Και δεύτερη εξίσου σπουδαία: Ν’ αγαπάς τον πλησίον σου 
όπως τον εαυτό σου. Σ’ αυτές τις δύο εντολές συνοψίζονται όλος ο νόμος 
και οι προφήτες» (Ματθ. 22:37-40). 
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